
VESNA POKAS
U KVADRATU
Galerija Forum, 7. - 21. 10. 2017.

 

Sudeći po brojnim radovima, za Vesnu Pokas bi se moglo ustvrditi da je pasionirana ljubiteljica

preciznosti. To ne znači da su ostale autorice i autori nedovoljno precizni, ali je rijetko kome ona do te

mjere uključena, ne samo u izvedbu, nego i u ideju. Jednim dijelom je to moguće objasniti činjenicom

da je geometrija njeno najdraže izražajno sredstvo. Tu, međutim, treba biti oprezan, zato što se ne

radi tek o tome da je preciznost imanentna geometriji, nego su to u ovom slučaju dvije odvojene

kategorije. Pri čemu je geometrija u službi preciznosti, a ne obrnuto. 

Ukoliko krenemo od klasične postavke da je galerija mjesto gdje se izlaže slika ili skulptura, Vesna se

smjesta priklanja onima koji ne donose sliku, nego ju proizvode na licu mjesta. Ona ne izlaže

rezultate, odnosno materijalizacije svog izražajna sustava, nego ga primjenjuje na konkretan slučaj.

Pri tome inzistira na suradnji između karakteristika dotična prostora (što zapravo svaki njen rad čini

neponovljivim) i materijala (metal, beton, drvo, staklo...) što u galeriju unosi. Koliko god joj je taj

odnos neizmjerno važan, on je, dakako, u službi konceptualne ideje. A to je izgradnja novog

prostornog sustava, koji će za razliku od postojećeg biti odgovoran i univerzalnom načelu, njenom

intervencijom dijelovi postojećeg prostora postaju označitelji univerzalna poretka. Taj je poredak,

dakako, vrlo precizan, ne trpi ni najmanje odstupanje.

Dakle, i galerijski prostor, i oblik njene intervencije, i efektna prostorna slika kojom intervencija

rezultira, sve su to elementi u službi, svi imaju svoju ulogu u registraciji i reprezentaciji uzorka

univerzalna poretka. Slikovito govoreći, razni materijali su kist i boje, galerija je platno, geometrija je

jezik, odnosno načelo po kojem je strukturirana slika što predstavlja Vesnin pronalazak, odnosno

identifikaciju tog uzorka u dotičnu prostoru.
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Takvu je identifikaciju, sudeći po dosadašnjim radovima, moguće ustanoviti na bezbroj načina,

služeći se pritom posve različitim materijalima i oblicima njihove uporabe, od polumjerne strelice što

neprekidno kruži, vrhom gotovo dodirujući zid Galerije Proširenih medija, preko kvadratičnih

metalnih ploča upisanih u kružno dno fontane ispred Doma HDLU, ili hodnika izgrađena u Gliptoteci,

hodnika što podsjeća na labirint, no čije mjere odgovaraju zakonitostima Fibonaccijeva broja, do

staklenih cjevčica kojima je elementaran prostorni uzorak izoliran u Galeriji Forum. No, od čega god

bile napravljene i kakav god oblik preuzimale, manifestacije tog uzorka moraju biti precizne. Ukoliko

hodnici reprezentiraju Fibonaccijev broj, ne mogu biti desetak centimetara duži ili kraći, zato što ga u

tom slučaju više ne repezentiraju, kao da slikar nacrta Don Kihota bez koplja, to više nije to. Iz čega

proizlazi da Vesna nije ljubiteljica preciznosti, nego motiv što ga obrađuje od nje to zahtijeva.     

 

U ovom je slučaju to kvadrat. U donjem dijelu Foruma nailazimo na okomiti niz relativno gusto

postavljenih staklenih cjevčica, promjera jednog centimetra, postavljenih između poda i stropa.

Nećemo razbijati glavu na koji su način te tri metra dugačke, neizmjerno fragilne cjevčice uspjele biti

uglavljene, zato što nam pažnju privlači vizualna asocijacija: s obzirom na raspored, cjevčice su očito u

ulozi rešetaka, budući omeđuju, odnosno zatvaraju središnji dio donjeg izložbena prostora.

Stoga bi se moglo reći da svjedočimo nevidljivoj izložbi, materijal od kojeg je instalacija napravljena

jest proziran, zatvor je sagrađen od prozirnih rešetaka. Prostor što ga te vizualno upitne, ali

materijalno nedvojbene, rešetke zatvaraju jest, dakako, kvadrat. U tom se zatvaranju Vesna služi

postojećom konfiguracijom: jedna je strana kvadrata izlog, dakle od istog materijala kao i rešetke,

drugačije konfiguriranog, ali također prozirnog. Drugu liniju označava stepenište što vodi u gornji dio,

ta je ploha također nevidljiva, kao takva i nepostojeća, određuje ju kosina stubišta kao njena

dijagonala.

Dvodimenzionalnost kvadrata upisuje se u tlocrt poda, određuje ga okomita prozirna ploha, zatim

okomita zamišljena ploha i dva niza okomitih linija, čiji je postav uvjetovan stropnim gredama. Nije,

dakle, ništa izmislila, kvadrat je cijelo vrijeme ovdje, trebalo ga je samo označiti.

Ali, da bismo vidjeli emanaciju kvadrata smještenu u gornjem dijelu, moramo doći do stepeništa, to

ostvarujemo ulaskom i prolaskom kroz ovaj donji, što nam prolaz, postavljen dijagonalno od ulaza u

galeriju i omogućuje. Ili, drugim riječima, taj se ulaz ostvaruje zato što cjevčice ne idu do linije koju

zatvara stubište, omogućujući ulaz točno ispod točke gdje završava kosina stubišta, ostvarujući

vizualnu dijagonalu između prizemlja i prvog kata. I nalazimo se u kvadratu. Dižući taj podni kvadrat

poput platforme prema gore, vidimo da on označava središnji dio cjelokupna galerijska prostora, zato

što se dio galerije na prvoj etaži nalazi izvan njegovih gabarita. 

Kao što se i desni donji vrh kvadrata na gornjoj etaži nalazi točno iznad lijevog gornjeg vrha onog

donjeg. Vrhovi im se dodiruju - kao da ona cjevčica odozdo, koja određuje vrh, prolazi kroz strop i

nastavlja se prema gore određujući i početnu točku gornjeg kvadrata, što ga, osim dva niza cjevčica

omeđuju i dva galerijska zida. Donji, dakle, kvadrat, uvjetovan konfiguracijom prostora, definira

veličinu i lokaciju gornjeg, ovaj potonji kao da da proizlazi iz njega, te je stoga i on uvjetovan

galerijskim prostorom.

Pri pogledu na taj drugi shvaćamo kako je dijagonala zapravo lajtmotiv, ona bi mogla biti taj glavni

lik, subjekt koji se nalazi u kvadratu. U onom donjem, to je linija povučena od ulaza u galeriju do

ulaza u kvadrat. U komunikaciji donjeg i gornjeg dijela prostora, to je stepenište što vodi na prvi kat.

Tamo nailazimo na još dvije, u prozirne su rešetke, naime, usipana sitna zrnca bijelog pigmenta, i to

tako da razina ispunjenosti proizvodi dijagonale u njihovim zamišljenim plohama. Jedna se diže iz

posve prazne cjevčice sasvim lijevo, do one sasvim pune što označava donji desni vrh kvadrata. A od

nje se ispunjenost ponovo spušta prema dolje, označavajući drugu.

Te su dijagonale, proizvedene razinom ispunjenosti, ponovljene i na staklenoj plohi kojom je galerija

otvorena ulici. Na nju je, naime, zalijepljena poluprozirna folija kroz koju se svjetlo probija, ali sadržaj

ne. Međutim, ta folija ne prekriva cijelo staklo, nego ostavlja prazne linije debljine pet centimetara,

koje svojim kosim položajem ponovo definiraju dijagonale, te na taj način i kvadrate pojedinih

dijelova čitave pročelne staklene plohe. No, nasuprot ovima što ispunjenošću označavaju linije, ove se

oblikuju ispražnjenošću,  dakle, prozirne su.

Dijagonalne prozirnosti istodobno su i svojevrstan vizualan odgovor cjevčicama, kao da predstavljaju

njihov meta negativ. Ili, ostajući u fotografskom žargonu, kao da su izolirane dvije dubinske oštrine.
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prethodna   |       |  slijedeća

Gledajući, naime, kroz staklenu cjevčicu vidimo mutan prikaz, ali cjelinu u potpunosti percipiramo.

Ove na staklu kao da su fokusirane, kroz njih vidimo posve jasno, ali nam se zamutilo sve ostalo.

 

Te su vizualne dividende ponajprije rezultat odabira materijala čiji ključni čimbenik nije oblik,

struktura ili boja, nego razina prozirnosti. Zato što nije bitno to da se radi o staklu i da su cjevčice

okrugle, sastav i format su u funkciji prozirne zavjese, a ta je zavjesa zapravo građevni materijal,

njome su oblikovane dvije plohe koje određuju kvadrat. Jednako kao što je to i ova staklena obložena

folijom ili ova de facto nepostojeća, određena tek stepenišnom dijagonalom. Sve su one u funkciji

sugestije kvadrata. Iz čega proizlazi da je fizičko svojstvo materijala - razina prozirnosti, adekvatna

njegovoj uporabi - fiksno lociranje posredstvom sugeriranih planova.  

Ili, drugim riječima, instalativnom upisu preciznih koordinata u tkivo postojećeg prostora u cilju

registracije i reprezentacije uzorka univerzalna poretka. 
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